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Öffnungsschritte in Österreichs Tourismus bekanntgegeben

3G statt 2G: Das gilt ab dem 19. Februar in Seilbahnen, Gastronomie-, Beherbergungs- und Freizeitbetrieben sowie bei Veranstaltungen auf österreichischem Boden. Vorerst bestehen bleiben hingegen die Bestimmungen bei der Einreise, für die doppelt Geimpfte und Genesene einen gültigen negativen PCR-Test brauchen (2G-Plus). Geboosterte benötigen diesen nicht. Weitreichendere Schritte gibt es ab dem 5. März. Vorarlbergs Tourismusdirektor Mag. Christian Schützinger begrüßt die Neuregelungen. Die Sicherheit und Gesundheit der Gäste haben für ihn jedoch weiterhin höchste Priorität.

Skipisten, Konzert- oder Messe-Besuche und nicht zuletzt Aufenthalte in Hotels oder Ferienwohnungen werden für alle wieder möglich sein. Vom 19. Februar an gilt überall dort die 3G-Regel, wo es bisher 2G hieß. Unverändert bleiben bis 5. März die Sperrstunde um Mitternacht sowie das Verbot der Nachtgastronomie. Auch an der generellen Maskenpflicht in geschlossenen Räumen wird vorerst nicht gerüttelt.

Ein wesentlicher Faktor für Gäste aus dem Ausland (EU und Drittstaaten, Ausnahme sind Virusvarianten-Gebiete) wird sich in der Woche des 21. Februars ändern: Dann soll die derzeit geltende 2G-plus-Regel bei der Einreise nach Österreich fallen und durch 3G ersetzt werden. Besonders Gäste aus Bayern und einigen Schweizer Kantonen, wo die Schulferien am 26. Februar beginnen, dürften diese Änderungen freuen.

„Verantwortung und Augenmaß“
Als „gute Nachrichten“ wertet Mag. Christian Schützinger die Ankündigungen der österreichischen Bundesregierung. Für den Vorarlberger Tourismusdirektor ist aber klar: „Das Wichtigste bleibt für uns, unseren Gästen sichere und gesunde Ferien anzubieten und die entsprechende Infrastruktur zur Verfügung zu stellen. Die Pandemie ist nicht vorbei, wir werden weiterhin verantwortungsvoll und mit Augenmaß handeln.“

Ab dem 5. März werden in Österreich alle Corona-Maßnahmen weitestgehend aufgehoben. Dann darf beispielsweise die Nachtgastronomie wieder öffnen, Zutrittsregelungen und Personenobergrenzen entfallen. Doch zunächst ein Schritt nach dem anderen.

[bookmark: _GoBack]Alle wichtigen Informationen rund um Corona stehen tagesaktuell unter Sicher zu Gast in Vorarlberg zur Verfügung.
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