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Vorarlberg auf zwei Rädern entdecken

Für die einen ist es Spätsommer, für die anderen Frühherbst: Der September ist jedenfalls die ideale Zeit für Menschen, die sich gerne in der Natur bewegen. Zwischen dem Bodensee und den Bergen bietet Vorarlberg neben Wanderungen auch vielfältige Möglichkeiten zum Radfahren – ob mit dem Freizeitrad, E-Bike, Rennrad oder Mountainbike. Durch die neue Rad-Strategie, die Vorarlberg Tourismus mitentwickelt, wird das Angebot in den kommenden Jahren noch attraktiver.

Aufgrund der geringen Distanzen und großen Höhenunterschiede ist Vorarlberg (noch) kein klassisches Radreiseland. Doch der Trend zu Mountainbike, E-Bike, Rennrad und die Zunahme radbegeisterter Best Ager macht sich auch hier bemerkbar – sowohl unter den Einheimischen als auch unter den Gästen. „Verkehrstechnisch, gesundheitlich und im Sinne der Umwelt ist das Rad die ideale Alternative zum Auto. Gute Gründe also, das Angebot rund ums Radeln weiter zu verbessern“, erklärt Christian Schützinger, Geschäftsführer der Vorarlberg Tourismus GmbH. 

Die Landestourismusorganisation hat gemeinsam mit den Abteilungen Raumplanung und Baurecht sowie Straßenbau des Landes Vorarlberg eine Rad-Strategie erarbeitet. Diese wird nun umgesetzt. Dabei geht es nicht nur um den Ausbau von Radrouten, Lückenschlüsse und Infrastruktur, sondern auch um die Verknüpfung mit Öffis, Digitalisierung, Naturschutz, Kommunikation und die Finanzierung. „Vorarlberg hat durch das bestehende Radwegenetz, die vielfältigen Naturräume und Angebote eine hervorragende Ausgangslage. Ziel der Strategie ist es, das Land für Radreisende und Freizeitradfahrer:innen noch attraktiver zu machen“, betont Schützinger.

Vom Tal bis zum Gipfel
Über beliebte Ausflugsmöglichkeiten für jedes Level verfügt etwa das Rheintal. Dort führt der Bodensee-Radweg von Bregenz über malerische Städte entlang des nördlichen Bodenseeufers bis nach Friedrichshafen in Deutschland. Bequem retour geht es mit dem Linien-Schiff. In den Rheintaler Riedlandschaften können Radfahrer:innen hingegen Naturbadeseen, Ach-Auen und Moorlandschaften entdecken, wo Badeseen zur Erfrischung einladen. Bis in die Schweiz und Liechtenstein gelangt man auf dem Dreiländerweg, der die Gemeinden Altstätten, Feldkirch, Meiningen, Ruggell, Rüthi und Sennwald verbindet und wo sich’s lohnt, an ausgewiesenen Verweilorten zu rasten.

Mit dem Mountainbike, Rennrad, Gravel- oder E-Bike lässt sich der Bregenzerwald erfahren. Anfänger, Fortgeschrittene und Profis finden in der Urlaubsregion passende Strecken, die durch Flusstäler, Wälder, über Wiesen, Alpen bis ins Hochgebirge führen. Letzteres fällt mit dem geführten Angebot Bike & Hike leichter: Vom Tal geht es per Mountainbike oder E-Bike bergauf bis zu einem Alpgasthaus oder einer Alphütte, von dort zu Fuß auf den Gipfel. Die Routen sind mittelschwer bis anspruchsvoll, Einkehrmöglichkeiten und schöne Ausblicke – teils bis zum Bodensee – inbegriffen. 

Die Alpenregion Vorarlberg bietet Radrouten in allen Schwierigkeitsgraden und Höhenlagen. Auf der 5-Täler-Mountainbike-Tour gelangt man in vier Etappen, die einzeln oder mit Übernachtungen bewältigt werden, in die um Bludenz liegenden Talschaften. Die Tour ist aufgrund der Ladestationen auch für E-Mountainbikes geeignet. Abenteuerlich wird’s im Bikepark Brandnertal: Eingebettet in der malerischen Bergwelt des Rätikons sorgen 30 Kilometer Trails für aufregende Raderlebnisse auf Enduro- und Singletrails, Flowlines, Freeride- und Downhillstrecken.

Wer die Herausforderung sucht, umrundet das Europaschutzgebiet Verwall im Montafon. Die anspruchsvolle E-MBT-Tour belohnt durch die einzigartige Landschaft mit Gipfeln, Alpwiesen und dem Naturjuwel Verwallsee. Bestens erkunden lässt sich der Süden Vorarlbergs auch auf geführten Touren. Auf 13 verschiedenen Routen begleiten Bike-Guides auf entspannten Familienradtouren bis zu rasanten Flow-Trails. Zahlreiche Montafoner Sportgeschäfte verleihen E-Bikes.

Attraktive Bike & Hike Touren stehen Radbegeisterten in der Arlbergregion zur Wahl: Per Rad und zu Fuß verlaufen zwei verschiedene Routen beispielsweise von Lech auf die Freiburger Hütte bis zum 2.284 Meter hohen Roggelskopf oder die 2.238 Meter hohe Saladinaspitze. Die Freeride- und Endurostrecke Burgwald Trail bietet sportlich Ambitionierten ein abwechslungsreiches Übungsfeld. Um einiges moderater fällt die Spullersee-Runde aus.

[bookmark: _GoBack]Über die deutsch-österreichische Grenze verläuft der aussichtsreiche Panoramaweg nach Oberstdorf und entlang der Breitach zurück ins Kleinwalsertal. Kürzer und einfacher, aber ebenso abwechslungsreich ist die MBT-Fahrt in das malerische Schwarzwassertal, wo die GenussHütte Melköde zur Stärkung einlädt. Spezielle Bike-Unterkünfte bieten Mountainbiker:innen alles, was sie für den perfekten Fahrradurlaub brauchen: von abschließbaren Räumen, Waschplätzen über Werkzeugstationen bis zu Kartenmaterial.
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