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Vielfältige Wintererlebnisse

Skifahren ist nach wie vor die Wintersportaktivität Nummer 1 in Vorarlberg. Für Urlauber:innen, die ihre Bretter während des Aufenthalts gerne einmal abschnallen oder auch ohne anreisen, bieten die Urlaubsregionen zahlreiche Möglichkeiten für bleibende Wintermomente.

Kleines Land, große Vielfalt: Das beschreibt Vorarlberg ziemlich treffend. Deshalb schätzen Wintergäste das westlichste Bundesland Österreichs. Die meisten kommen nach wie vor zum Skifahren. Aus guten Gründen: Mehr als 30 Skigebiete in schönen Landschaften, individuelle Angebote für Anfänger:innen bis sportliche Skifahrer:innen, die Schneesicherheit und komfortable Infrastruktur. Aber auch abseits von Piste und Schnee bieten Vorarlbergs Urlaubsregionen abwechslungsreiche Möglichkeiten für Bewegung, Erlebnis, Genuss und Erholung.

Aktivitäten auf Schnee und Eis
In Ruhe die Naturschönheiten entdecken Gäste beispielsweise beim Schneeschuhwandern. Dabei geht‘s ins freie Gelände; geführte Touren mit ortskundigen Begleiter:innen sind aus Sicherheitsgründen ratsam. Je nach Schneetiefe brauchen Schneeschuhwandernde mitunter eine gute Kondition: Proviant und heißen Tee in den Rucksack zu packen, ist auf jeden Fall eine gute Idee. 

Während Schneeschuhbegeisterte sich im freien Gelände bewegen, sind Winterwanderwege präparierte Routen. Oft geht es beschaulich dahin durch abgelegene Dörfer und die unberührte Winterlandschaft. In ganz Vorarlberg finden sich einheitlich beschilderte Winterwanderwege: leichte bis anspruchsvolle, von der Pfänderregion im Norden bis ins südlichste Tal Vorarlbergs, das Montafon.

Die Stille im eigenen Tempo genießen auch Langläufer:innen. Sie finden in allen Vorarlberger Regionen ein variantenreiches Loipennetz mit Routen für klassischen Langlauf und Skating in verschiedenen Höhenlagen, Längen und Schwierigkeitsgraden. 

Ob mit der Familie oder gemeinsam mit Freunden: Rodeln macht Spaß! In allen Regionen Vorarlbergs gibt es eine Vielzahl an Naturrodelbahnen, beleuchteten Rodelstrecken, teils mit Aufziehhilfen und Verleihstationen. Zur Ausrüstung gehören neben einer Rodel mit geschliffenen Kufen warme Skibekleidung, feste Schuhe, Helm und Skibrille.

In rasanten Bewegungen übers Eis zu schwingen, bereitet vielen Menschen großes Vergnügen. Anfänger:innen bis passionierte Eisläufer:innen finden dazu Möglichkeiten in vielen Urlaubsregionen: Zur Wahl stehen Natur-Eislaufplätze, überdachte Kunsteisbahnen und Eislaufhallen.
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Programm für Kunst- und Kultursinnige
Wer kunstinteressiert ist und zwischendurch die Wärme sucht, sollte Zeit für einen Besuch in Museen, Galerien und Ausstellungen einplanen. In allen Landesteilen tauchen Gäste in historische und zeitgenössische Kunst und Kultur ein. 
Neben den Besonderheiten der Geschichte Vorarlbergs ist im vorarlberg museum in Bregenz bis zum Frühjahr 2024 die Sonderausstellung „Das Kanapee ist mein Vergnügen“ zu sehen. Sie befasst sich mit dem biedermeierlichen Ruhemöbel aus dem Bregenzerwald, die Ausstellungsstücke aus dem frühen 19. Jahrhundert wurden von Bregenzerwälder Handwerksbetrieben nach historischen Techniken sorgfältig restauriert. 

Bis 4. Februar 2024 zeigt das renommierte Kunsthaus Bregenz eine Schau der aus Brasilien stammenden Künstlerin Solange Pessoa, die mit organischen Materialien wie Erde, Moos, Wachs, Leder, Blut und Federn arbeitet. 

Die berührende Foto-Dokumentation „A Place of Our Own" im Jüdischen Museum Hohenems beleuchtet das Alltagsleben von vier jungen arabischen Studentinnen in Tel Aviv, die von der israelischen Künstlerin und Fotografin Iris Hassid von 2014 bis 2020 begleitet wurden. Die Schau ist bis zum 10. März 2024 geöffnet.

Das Frauenmuseum Hittisau im Bregenzerwald ist das einzige Frauenmuseum Österreichs und macht das Kulturschaffen von Frauen sichtbar. „Blitzblank“ lautet der Titel der aktuellen Ausstellung, die an zwei Orten zu sehen ist: in Hittisau und im Lech Museum. Bis Herbst 2024 dreht sich dort alles ums Putzen – innen, außen, überall, um Aspekte der Reinigung und Reinheit, um Rollenbilder und Ökologie. Dieses Jahr erhielt das Frauenmuseum das Österreichische Umweltzeichen, damit zählt es zu einem von 26 Museen in Österreich mit konsequent nachhaltiger Betriebsführung.

Das Vorarlberger FIS Skimuseum Damüls, ein kleines Museum im ehemaligen Pfarrhof von Damüls, befasst sich mit der Ortsgeschichte und seiner 100-jährigen Skigeschichte. In Damüls und  im Biosphärenpark Großes Walsertal laden große Holzschaukeln zum Schwingen ein. Die neue zweijährige Sonderausstellung „Nona“ widmet sich dem facettenreichen Potential des Schaukelns: Weshalb sie in den Bergen stehen und wie wir in digitalen Zeiten beim Schaukeln Entspannung finden.

Sich stärken und entspannen
Egal, ob ein Skitag, eine Wanderung oder einfach ein paar gemütliche Stunden in den Bergen geplant sind: Ein Bergfrühstück mit herrlichem Ausblick auf die Winterlandschaft ist in jedem Fall eine gute Entscheidung. Die Vielfalt reicht von traditionellen Skihütten bis zu modernen Hütten und Bergrestaurants, die Besucher:innen mit regionalen Köstlichkeiten erwarten, um sich für den Tag zu stärken.

Gut essen in besonderem Ambiente können Gäste in allen Tälern: Für sie haben Kunst- und Kochhistorikerin Renate Breuß und Architektin Marina Hämmerle Gastronomiebetriebe ausgewählt, in denen Bau- und Kochkunst auf besondere Art zusammenwirken. Allesamt Häuser mit Qualität in Kulinarik und Architektur, von Hauben-Küchen bis zu Betrieben mit experimentellen Speisekonzepten. 

Wer sich für die Vorarlberger Baukunst interessiert, kann sie auf kurzweiligen Dorfrundgängen entdecken: Der „Umgang Bregenzerwald“, ist – je nach Bedingungen – auch im Winter auf geräumten Wegen und Winterwanderwegen ein besonderes Erlebnis. Informationen dazu gibt es in den örtlichen Tourismusbüros oder bei den Gastgeber:innen.

Entspannung und Regeneration für Körper und Geist bieten Wellness & Day Spas: In Vorarlberg gibt es eine Vielzahl an Wellness-Hotels mit besonderen Angeboten für Hausgäste sowie der Möglichkeit für einen Tagesaufenthalt. Eine Voranmeldung ist ratsam.
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