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Zu Gast auf der Gustav

Vom 27. bis 29. Oktober dreht sich bei der 5. Gustav im Messequartier Dornbirn alles um das Schöne, Nachhaltige und Einzigartige.

Bei der Gustav, dem internationalen Salon für Konsumkultur, dreht sich alles um den Genuss. Vom 27. bis 29. Oktober präsentieren 200 Aussteller in der Messe Dornbirn drei Tage lang Vorarlberger Handwerkskunst, Raritäten, Neuheiten und Klassiker rund um Haus, Garten, Mode und Kulinarik. Dazu gehören nicht nur kulinarische Leckerbissen, sondern beispielsweise auch um Mode aus fair produzierten Materialien, exklusive Designerstücke, Möbel oder Tisch- und Kochutensilien.

Vorarlbergs Gastronomiebetriebe gewähren Einblicke bei den Chef’s Tastings
In diesem Jahr läuft auf der Gustav alles nach dem Motto „Zeit und Raum für guten Geschmack“. Das zeigt sich vor allem bei den Chef’s Tastings, die in der neu eröffneten Halle 12 stattfinden. Heimische Gastronomiebetriebe bereiten dabei vor den Augen der Besucher Köstlichkeiten aus ihren Speisekarten zu, die dann sogleich verkostet werden können. Mit dabei sind das Gasthaus PLEIFERSengel aus Hard, das Löwen Hotel aus Schruns, das Restaurant BluThu aus Thüringen, sowie die Zauberei und das Wirtshaus am See aus Bregenz.

Tickets sind online oder am Messetag an der Kassa erhältlich, im Vorverkauf kosten die Karten 17€, sonst 19€.


Inspiriert? Mehr Informationen zu Vorarlberg gibt es unter www.vorarlberg.travel 
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